

# 豪门盛宴，几家欢乐几家愁

欧冠分组折射出的四大联赛现状

本报记者 刘伟

## 西甲： 人才井喷， 轰出欧洲第一联赛

2012年初的欧足联联赛积分榜上，西甲正式超越英超，成为欧洲第一联赛。最近四年的欧洲足球先生，全部被西甲球员包揽。从世界杯夺冠，到欧洲杯卫冕，西班牙制造成为冠军的标识。同英超资本救市不同，西甲的成功，很大程度上得益于高精尖的人才储备，立足青训，完成自我造血，西班牙的做法已经成为许多国家效仿的模板。

最近两年的欧冠赛场，皇马、巴萨王者之师的风度尽显。穆里尼奥入主伯纳乌后，皇马一扫此前三年无缘8强的颓势，连续两年进入欧冠四强。至于巴萨，其强势更是无需赘言，全世界都在议论，到底谁能阻止这支无敌之师。事实上，除了欧冠，在低一级的欧联杯上，西甲球队同样战绩不俗。最近八年的欧联杯桂冠，西甲揽去了一半，塞维利亚更是在2006年、2007年实现了两连冠。

如果说资本的强势注入，是英超雄起的关键，那么出色的人才培养体制，则是西甲逆袭的根本。西班牙大大小小的俱乐部或在全国，或在本地区都有覆盖面积广大的球探网络。球探们每年都能

发现不少颇有潜质的少年球员，然后通过试训加入俱乐部的各个梯队。皇马、巴萨自不必说，巴萨拉玛西亚青训营里走出的英才，足以帮助自己创造一个时代，皇马稍逊，尽管俱乐部眼下依旧以金元开道，但青训也不含糊，格拉内罗900万英镑转会英超，好歹也算弗洛伦蒂诺的一桩好生意。抛却豪门，以马德里下属地区巴列卡诺俱乐部为例，这支小球队不同年龄段的青年梯队便有10支。这个令人吃惊的数字，足以反映西班牙青训力度之大和平之高。

建立在人才挖掘上的长效机制，让西班牙具有其他国家难以比拟的人才优势，第一联赛的名号、国家队获誉无数，只是水到渠成的结果。

## 德甲： 四平八稳，波澜不惊

用四平八稳来形容如今的德甲再贴切不过。这个一度被边缘的联赛，出人意料地在2012年实现了突破。欧冠赛场上，德甲有四个参赛名额，尽管附加赛门兴无缘晋级，但拜仁慕尼黑和多特蒙德的存在，依然让德国人充满期待。这个联赛中找不到太多的激情，也没有过多破绽，一切都在德国人的刻板中按部就班地进行。

一个联赛的整体实力体现在欧足联的欧洲联赛积分榜上。2012年是德甲联赛值得纪念的一个年份，因为在欧洲联赛五年的积分榜上，德甲超过了意甲而与西甲、英超同属前三之列。德甲的复兴，是德国足球近年来崛起的真实写照，从青黄不接到底

崛起，德甲的蛰伏终有所成。

事实上，在欧冠联赛创立之初，一直到1998年欧足联对冠军联赛进行改革，德甲都是仅次于意甲的欧洲第二联赛。然而随着世纪之交德国足球的没落，德甲也在迅速堕落。2002年跌出前三之后，德甲的欧冠名额被缩减到3个。也正是从那时起，德甲在欧洲赛场给人的印象只有一个：拜仁孤军奋战，其他俱乐部只管打酱油。

一段时间的沉沦后，德甲联赛开始自救，走的是务实道路。德甲财务管理严格，各球队无法透支购买球星，整个联赛虽然不瘟不火，但整体相对健康。此外，德国人也做了广泛的青训工



北京时间3月30日，2012—2013赛季欧冠32强抽签揭晓。四大联赛西甲、英超、德甲和意甲共掠去13席，豪门对撞依旧是欧冠赛场的主题。大腕之中，西甲、英超大获全胜，均满额四席参赛，德甲三队入围，意甲最为惨淡，仅仅两队进入正赛，甚至不及法甲的三席。往日“小世界杯”的风光早已荡然无存。欧冠赛场的座次是各联赛的晴雨表，即便是管中窥豹，我们仍可以发现很多值得反思的地方。

作，经过十年积淀，德甲终于回到了欧洲顶级行列。德甲拥有欧洲最广泛的“中产阶级”，联赛能回到欧洲前三之列，“中产”在欧冠的贡献功不可没。抛开欧冠参赛的名额不论，德甲依旧是欧洲发展势头最好的联赛。

英超：

## 金元并不代表一切

进入21世纪，资本的介入，让现代足球发源地英国迎来联赛的繁盛。上赛季切尔西夺冠，便是金元足球效力的另外一种肯定。本赛季，英超在欧冠依旧满额，欧冠奖金的巨大诱惑，让逐利成性的英超自然不甘落后。然而盛世背后，本土力量的衰微，已经让这块金字招牌逐渐露出暗淡的底色。

英超花了多少钱让自己成为世界上最棒的联赛？答案是44亿英镑。有数据显示，近10年英超超所有俱乐部已花费超过44亿英镑用于收购球员，精彩的英超比赛完全被金元包装了起来，可谓金碧辉煌。2012年夏天，英超老板们的花费即将追平去年的4.5亿英镑，10年间，在投入榜单上领跑的是切尔西和曼城，他们分别花掉了6.73亿英镑和5.72亿英镑。

毫无疑问，切尔西和曼城是英超金元足球的典型。俄罗斯巨富阿布拉莫维奇2003年入主切尔西后大肆招兵买马，在最短的时间内，用金元将切尔西堆砌成欧洲顶级豪门。这个夏天，蓝军烧钱势头不减，他们已经花费近7500万英镑用于引援，然而迪马特奥还嫌不够，他期望再引进一名前锋，尽善尽美。

相比切尔西，曼城这个夏天消停了很多，他们只用1500万英镑引进了英格兰中场新星罗德维尔。这种表面的沉寂，建立在阿扎比财团4年5.72亿英镑的巨额投入上：因为人才充裕，有些冗员的曼城已经没了多余位置。

金元包装，让英超含金量大涨，高度商业化、职业化，无人能出其右。然而过分逐利，却很容易让人短视。上赛季欧联杯冠军奖金仅有300万欧元，而英超球队在联赛中每提升一个名次就将获利50万欧元，这还不算英超联赛的巨额转播分红。如此一来，英超球队对欧联杯的轻视甚至无视也就不足为奇。金钱的诱惑，让大量国外球员前来，英格兰小球员面对的竞争空前激烈。这些因素让英格兰人引以为豪的青训已经面临断层的危机。英超繁荣的背后，却是本土球员日益的凋零。

意甲：

## 重回巅峰谈何容易？

场，意甲仅剩下尤文和AC米兰两根独苗。

意甲仅有两队晋级欧冠正赛，创造了欧冠自1999—2000赛季小组赛扩军为32队后的最低纪录，上一次出现意甲两队征战欧冠的情况还是在14年前。

尽管意甲球队在欧冠向来表现不俗，但虚弱的联赛根基还是让人不敢恭维，“意甲真是悲剧，球员年龄偏大，巨星买不起，也买不来，球星一个一个离开，米兰双雄也彻底沦为屌丝，尤文之流也强不到哪去，整个意甲的战斗力估计比法甲强不了多少。”有网友评论道。事实上，法甲本届欧冠尚有3队入围小组赛，第3名还要出战附加赛。遗憾的是，乌迪内斯在附加赛不敌布拉加，这样在欧冠赛

欧洲联赛第五的葡超不到2分，如果欧冠名额再度缩水，退出主流联赛也绝不是危言耸听。

意甲联赛的堕落，原因是多方面的。既有联赛球员年龄结构问题，也有财力不济的因素。AC米兰老臣加图索坦言，送走桑巴铁闸及伊布，总比让贝总旗下公司的上千员工失业要好。这个夏天AC米兰继续送走内斯塔等多名功勋老臣，还打包出售了两大核心蒂亚戈、席尔瓦以及伊布。虽然在转会市场关闭前，红黑军团继续吃进帕齐尼、尼昂以及博扬3名前场球员，但继续送走14名球员，早已大伤自己元气，昔日豪门已经与草根无异。堕落中的意甲想要止住颓势，显然并非一日之功。